

为何年年都有人殒命洛河？为何人们对警示标志视而不见？

# 洛河溺水事故频发的死亡追问



□见习记者 尹亮 马菁华  
记者 邓德洪 文/图

近日，洛河市区段接连发生溺水事故，遇难者多为年纪不大的男孩。看着悲痛欲绝的家长们，我们不禁发问：年年都有洛河溺水事故报道警示，为何年年仍有人殒命洛河？今夏首轮高温天气已经到来，我们深感责任重大，紧急联系有关部门进行了走访。



奔流不息的洛河带来的安全问题不容忽视。

## 【黑色数据】

据市河渠管理处不完全统计，仅在2009年，就有25条鲜活的生命被洛河吞噬。“这已经是近十年来溺亡人数最少的一年了。”该处副处长黄洁说，前些年，由于市民对洛河的凶险不甚了解，溺亡人数曾经屡创新高，尤其是2002年，全年有60多人命丧洛河。

而市水上义务搜救队的统计数据显示，自2005年搜救队成立以来，他们一共参与了231次搜救活动，打捞出溺亡者的尸体共108具，而成功救起的仅有39人。“水火无情啊！”搜救队队员李志立痛心地说，“虽然我们每次都以最快的速度赶往出事现场，但成功挽回生命的次数实在是太少了……”

## 【死亡追问】

### 追问一 为什么总有人到洛河游泳？

——有人不了解洛河的危险性。

“郊县学生和外来务工人员之所以频频出事，主要是因为他们不了解在洛河游泳的危险性，不知道这里曾经出现过多少险情。”黄洁说，洛河平时看上去平缓、宁静，但实际上水深、流急，加上水流冲刷和挖沙形成的深沟深坑，水下地形十分复杂，暗藏凶险无数。而从心理学角度来讲，每个人都会有一种趋利避害的本能反应，但就是因为不了解事物的危险性，所以也就不懂得去规避，正所谓“初生牛犊不怕虎”。这些人认为在河边玩耍、到河里游泳十分平常，根本不相信自己会出事。

李志立特别提到，洛河沿岸多处堤坝的防护坡度陡、坡壁滑，且无防护围栏，特别是长有水藻和苔藓的浸水部分，人一旦失足落水，不易自救，很难爬回岸上。李志立回忆，曾有一个小伙子顺着洛河南

### 追问二 为什么警示标志形同虚设？

为了警示人们不要到洛河游泳，最大限度地减少溺亡悲剧，市河渠管理处每年都采取了很多措施，以今年为例：其一，在每一个事故高发区以横幅、石碑等形式设置警示标志，上写“戏水如戏命，人人当珍重”、“水深危险，请勿下河”、“珍爱生命，请勿戏水”等字样；其二，40多名绿化保洁员兼当巡视员，每天从早晨7点到晚上7点分段巡视河岸，劝阻市民下河戏水；其三，沿河安装了32个摄像头和高音喇叭，设置了5个监控室，一旦发现有人要下水，值班员会立刻喊话阻止。

如此“三管齐下”，为什么还是有人下河戏水？李志立指出，现有措施尤其是警示标志尚有不足，“光是‘水深危险，请勿下河’这样的字眼儿太简单了，起不到多大的震慑作用”。

李志立说，将近90%的溺亡事故都发生在每年的6月、7月；除自杀者外，有2/3的人为意外溺亡，其中多为在河中游泳、戏水、摸鱼等引起；溺亡者中，郊县学生和外来务工人员占六成以上，前者的年龄段集中在10岁到15岁，后者的年龄段集中在20岁左右。

## 【实地探访】

洛河哪些地段最容易出事故？常年从事水上义务搜救的搜救队队员们最有发言权。

19日上午，头顶烈日，本报记者与市水上义务搜救队队员、市河渠管理处工作人员一起实地探访洛河危险水域。沿着洛河北岸，从下游华林园水面（洛神浦橡胶坝以东约800米处），向上游周山水面（洛浦秋风园）行进，在长达13公里的水面，至少找到了6处危险水域。（具体方位见05版）

它们共同的特征是，看上去都很平静，甚至不起一点涟漪，但都已吞没了一个个鲜活的生命。

当天，在这些危险水域的河堤上，我们都看见有各种醒目的警示标志，但还是有不少人视若无睹地下河游泳、摸螃蟹、钓鱼、洗脚……还有的大人带着孩子在河里玩耍。我们尝试着上前劝阻，但几乎没人理会。

“人们都存在一种侥幸心理，觉得就在水边玩一会儿不会有危险，溺水这事儿怎么会发生在自己身上？可是哪个淹死的人事先知道自己会出事呢？”李志立说。

## 【拯救生命】

“只要能减少一个溺亡者，那就是我们的胜利，我们就愿意为之全力以赴，把工作做到最细致、最到位。”黄洁如是说。

“我们的搜救宗旨是，哪怕只有1%的希望，也要做100%的努力。”李志立如是说。

这些为了拯救生命不遗余力的态度，和本报不谋而合。今夏首轮高温天气已经到来，为了最大限度地避免悲剧重演，我们联合市河渠管理处、市水上义务搜救队，计划推出“拯救生命”三大行动：

一是由市河渠管理处在洛河危险水域设置“死亡警示牌”。上面除了标明该水域的特点、危险性、死亡记录等，还要将过去的溺水事故及本报相关报道进行图文展示。

二是制作出“洛河危险水域图”刊登在本报。各个学校、各位家长可以保存下来，给孩子们一一讲明白。此外，学校还可以在放假前拨打本报热线66778866报名，邀请市水上义务搜救队到学校给孩子们上一堂安全教育课。

三是招募“爱心劝导员”。广大市民及爱心团体均可拨打本报热线66778866报名，领取市河渠管理处制作的“爱心劝导员”袖标，每天闲暇时到河堤上劝阻人们下河，以弥补现有巡视人员数量的不足，打赢这场拯救生命的“人民战争”。

读者朋友，我们期待着您的参与，如果您还有好的建议，也欢迎致电本报。



有关部门在河堤上设置了监控摄像头和高音喇叭。



一男子在水边捡拾螺蛳。